Теплица на ... блюдечке

Закарпатский Центр сельскохозяйственного консультирования «Terra Dei» помогает многодетным семьям выживать в наше непростое время



Закарпатье вот уже пять лет успешно работает уникальный благотворительный фонд Центр сельскохозяйственного консультирования «Terra Dei», исполнительным директором которого является Александр Андреевич Омельченко.

Его сотрудники занимаются нужным и благородным делом: помимо консультирования местных фермеров и руководителей сельскохозяйственных предприятий по всему спектру агробизнеса, они на привлеченные средства, в рамках «тепличного» проекта «Зеленый дом», собственными силами изготавливают и возводят для малоимущих многодетных сельских жителей современные стандартные теплицы площадью 400 кв. м и высотой 4,5 метра, что называется, «под ключ», предоставляя им при этом еще и семена овощных культур, а также услуги агронома.

Но самое главное – за все это сельчане рассчитываются не сразу, а в течение трех лет, начиная со второго года: деньгами, заработанными на продаже выращенных овощей. Причем, никаких дополнительных процентов с них не взымается. Полученные же средства работники Центра направляют на строительство новых теплиц. На сегодняшний день их возведено уже в регионе более семидесяти.

Фермеры Иосиф Тиборович и Ирина Михайловна Барна проживают в селе Яноши Береговского района Закарпатской области. Оба по профессии - агрономы. Раньше работали в местном колхозе, а когда его упразднили, взяли в аренду 5 га земли и стали выращивать пшеницу и кукурузу. Сначала дела шли хорошо, однако наступил момент, когда резко подорожала солярка, а также аренда сельскохозяйственной техники - фермерство стало убыточным, и поэтому от него пришлось отказаться. К тому времени в семье супругов подрастало уже трое детей. Работы в селе не было.

Однажды Ирина Михайловна прочитала в местной газете заметку о проекте «Зеленый дом», весной подала заявление, а уже к ноябрю во дворе у супругов стояла теплица. Возвели ее за 5 рабочих дней, что называется, «под ключ», не взяв за это ни копейки - преподнесли, словно на «блюдечке». Обеспечили и семенами томата, а также субстратом. Кстати, было это в 2008 году, но до сих пор в селе так и не появилось столь же просторных и высоких теплиц, как у супругов Барна, поскольку подобное удовольствие - слишком дорогое для местных жителей.

Для многодетной семьи новая теплица стала основным источником дохода: выращивая и прода-

Овощеводство:

вая овощи супруги поправили финансовое положение. Появилась возможность содержать корову, теленка, бычка, козу, нескольких свиней. Средств хватило даже на оплату обучения старшей дочери за рубежом.

Конечно, все это время приходилось трудиться, как говорится, в поте лица. Особенно Ирине Михайловне, поскольку Иосифу Тиборовичу удалось устроиться на работу, поэтому он помогал жене, когда бывал свободен.

«Вначале мы выращивали только один гибрид, голландский - в продленном обороте», - вспоминает Ирина Михайловна. «Однако, будучи по специальности агрономом, знаю, что примерно каждые 5 лет надо менять и гибрид, и почву. И, действительно, растения со временем стали болеть, а урожаи, соответственно, падать. Тогда мы обратились к Александру Андреевичу с просьбой подыскать для нас семена других качественных томатов. И в конце 2011 года получили от него сразу пять пакетов с семенами гибридов F1 Ивановец, F1 Азов, F1 Индра, F1 Искандер и F1 Джераш. Правда, подобные у нас в селе не выращивали, но тем не менее мы решили рискнуть и возделывать их сразу на половине площади теплицы, доверившись рекомендациям Александра Андреевича. Рассаду высадили 10 апреля следующего года. Первый урожай собрали 20 июня, и плоды снимали практически до 1 ноября. Причем, росли гибриды в непростых условиях: теплица не отапливается, капельный полив отсутствует. Да и погода особо не баловала - жара стояла страшная: температура в теплице поднималась порой до 40 градусов. И, тем не менее, даже в такую жару у растений завязывались плоды, не выпадали кисти. Достойно показали себя практически все гибриды и продавались успешно. Значительную их часть, кстати, приобрели местные рестораны и отели, которых в нашем регионе предостаточно.

Другая семья участников проекта «Зеленый дом» проживает также в Береговском районе, но только в селе Четфалва. Многодетные супруги Адальберт Адальбертович и Габриэлла Людвиговна Молнар содержат поросят, кур, а на 1,5 га открытого грунта выращивают пшеницу и кукурузу. До недавнего времени растили еще и огурцы, но после подключения к проекту зеленцами занимаются уже в теплице.

О «Зеленом доме» фермеры узнали от родственника, которому уже возвели теплицу работники Центра «Тегга Dei». Они также написали заявление, предоставили другие необходимые документы, в том числе и рекомендацию от местного священника, и все это летом 2010 года переправили Александру Андреевичу Омельченко. А уже осенью стандартная теплица стояла и у них.

Вопроса, что будут выращивать, не возникало – конечно, огурцы, поскольку опыт по их возделыванию уже был. Да и с гибридами решили не экспериментировать – выращивать, как и раньше, голландские, в один оборот.

Однажды тот же самый родственник похвалился: установил, мол, котел возле теплицы, начал отапливать ее, в результате – вышел на рынок с огурцами на пару месяцев раньше прежнего и хорошо заработал.

«Загорелись» отоплением и супруги Молнар. Однако стоил заводской чудо-котел очень дорого – около 9 тысяч долларов. И снова на помощь фермерской семье пришли сотрудники Центра, предложившие изготовить и смонтировать систему отопления теплицы чуть ли не втрое дешевле. Работы закончили быстро. Котел получился удобным, прежде всего тем, что может работать на любом топливе – вплоть до мусора. К тому же его мощности вполне хватало еще и для отопления двухэтажного дома. Другое дело, что зимой приходилось каждые пять часов подбрасывать топливо в котел, однако супруги надеялись, что ранний урожай окупит затраты сполна. Так оно, собственно, и вышло.

К тому же, отапливаемая теплица позволила фермерам Молнар с прошлого года начать выращивать огурцы уже в два оборота.

«И первый же урожай нас порадовал», - рассказывает Адальберт Адальбертович. «В начале февраля мы высадили рассаду, а уже 26 марта, значительно раньше соседей, вышли на оптовые рынки в городах Мукачево и Виноградово, удачно реализовав зеленцы. Урожай собирали практически до конца июня. С августа же по октябрь включительно выращивали огурцы во втором обороте. Как-то от знакомых мы узнали, что в России есть компания, производящая качественные семена овощных культур, адаптированные для нашего климата. И когда ее представитель появился в нашем регионе, попросили у него, через Александра Андреевича, семена гибридов огурца



Директор детского дома В. Ф. Катко доволен заготовками на зиму

Овощеводство

для сортоиспытания. Для первого оборота выбрали F1 Кураж, F1 Шарж и F1 Аллюр, а для второго F1 Конкур и F1 Атаман. В 2012 году уже начали выращивать часть из них: рассчитываем на хороший урожай и удачную его реализацию. Если дела пойдут успешно, то возьмем на испытание еще и семена томатов - рано или поздно, но культуру все равно придется менять. А может быть, будем выращивать эти культуры параллельно - площади хватит, поскольку в ближайшее время собираемся заказать в рамках проекта еще одну такую же теплицу.

Впрочем, есть в этом проекте и, так сказать, коллективный участник - Дом милосердия «Добрый самаритянин». Или, если проще, - частный детский дом. Расположен он в селе Большая Добронь Ужгородского района. Учрежден был в 1993 году Управлением Закарпатской реформатской церкви и голландским благотворительным фондом «Помощь Восточной Европе», а еще через три года, после окончания строительства, передан детям. Первоначально в нем нашли приют 26 инвалидов, в основном тяжелобольные, но позже сюда стали принимать и просто оставшихся без родителей.

Заведение это, безо всякого преувеличения, уникальное: на территории в 9,5 га раскинулся небольшой городок, где проживает в настоящее время 69 детей-сирот в возрасте от 4 и до 25 лет, которым созданы все условия для полнокровной жизни - учебы, работы и

отдыха. Начинали с «нуля»: кроме жилого корпуса ничего больше не было. Зато сегодня здесь есть парк для игр, футбольная площадка, бассейн, пруд для ловли рыбы и катания на лодках, приспособленный и для детей-инвалидов. Работают стоматологический, физиологический кабинеты, собственная пекарня, где выпекают 8 видов хлеба и 12 видов пирожных. Впрочем, все построенное за эти годы можно перечислять долго.

Предметом же особой гордости Дома милосердия является приусадебное хозяйство, которое не только кормит коллектив, но и позволяет заработать неплохие деньги за счет продажи сельхозпродуктов. Для детского дома это жизненно необходимо, поскольку фондом он финансируется лишь на треть.



Фермера Ирину Михайловну Барна теплица вполне устраивает



Фермер Иосиф Тиборович Барна: выращено собственными руками

И именно поэтому здесь содержат такое большое хозяйство. Одного только крупного рогатого скота насчитывается 28 голов, 14 из которых - дойные коровы. А еще содержат около 70 свиней, до 100 кур, 20 уток, двух лошадей, собственную пасеку, с которой получают до тонны меда в год. Есть и собственный машинно-тракторный парк, а также два автобуса. Дом милосердия располагает также 26 гектарами открытого грунта, на которых выращивают подсолнечник его получают до 8 тонн в год, пшеницу, виноград, некоторые другие культуры. Есть и собственный сад, занимающий 1,8 га.

Ну и, конечно, выращивают различные овощи, как в открытом грунте, так и в теплицах, которых здесь восемь - по 4 сотки каждая. В них растят редис, капусту, в том числе и цветную, огурцы, томаты, лук, перец, а также ранние цветы - тюльпаны, которые реализуют в канун Международного женского дня. Собственными силами производят молочные продукты: сметану, творог, кефир, сыр, хлебобулочные изделия, часть из которых продают на местном рынке, для чего открыли собственную палатку, а также повидло, различные соки. Словом, продуктами себя детский дом обеспечивают практически полностью. А в позапрошлом году Александр Андреевич Омельченко передал сюда семена гибрида ранней капусты F1 Haхаленок, который выращивали как в теплице, так и в открытом грунте на площади 10 соток.

«Капуста нам очень понравилась», - рассказывает Василий Федорович Катко, бессменный директор Дома милосердия «Добрый самаритянин», бывший мичман и педагог по призванию. «Причем, урожай был настолько высокий, что его хватило и для воспитанников, и на продажу», - продолжает Василий Федорович. «В середине мая мы реализовали выращенное в теплице, а примерно через месяц то, что получили из открытого грунта. Кочаны вышли крепкие, красивые, поэтому распродали все довольно быстро. Люди брали и на салат, и на голубцы – одно из наиболее любимых блюд местных жителей».

Овощеводство



Сотрудники Центра «Terra Dei» возводят очередную теплицу

УМНЫЕ И БОГАТЫЕ

В прошлом году завершился первый пятилетний этап работы «тепличного» проекта «Зеленый дом».

«Мы подготовили документы на его продление еще на несколько лет, - говорит исполнительный директор Центра «Terra Dei» Александр Андреевич Омельченко. - Насколько конкретно - определимся позже. Думаю, что финансирование нам продлят, поскольку на сегодняшний день у нас находится порядка 45 заявлений с просьбой предоставить теплицы, а это работы, как минимум, на три года, поскольку каждый год мы в состоянии реально устанавливать от 10 до 15 теплиц. Прошедшие 5 лет нашей деятельности показали, что в проекте есть «неисправимые» минусы. Например, подбор семьи, которой предоставляется теплица. Никто не знает заранее - вернет ли она деньги за нее? Была у нас одна трудолюбивая семья, где воспитывалось пятеро детей. Но вскоре две дочери и сын завели собственные семьи, хотя жить остались на одном дворе. Другими словами, в доме появилось сразу 4 хозяина, и возник вопрос - кто конкретно будет возвращать долг? Поэтому, разрабатывая устав нашего проекта, мы учли, что примерно 10% семей, по различным причинам, будет уклоняться от возвращения денег за полученные теплицы. В этом случае придется их забирать обратно - подобная процедура также предусмотрена. Существует и еще один риск в «тепличном» проекте - погода, которая в сельском хозяйстве играет важную роль. Взять, к примеру, прошлый год: на тепличные огурцы сначала была хорошая цена, но потом она резко упала – по причине раннего тепла, поскольку созрели огурцы в открытом грунте».

По словам Александра Андреевича, на следующем этапе в проекте произойдут изменения – с учетом опыта, приобретенного за первые пять лет. Выяснилось, например, что наиболее слабым звеном у семей, участвующих в нем, является отсутствие прочных знаний по агротехническим вопросам.

«Именно поэтому мы и собираемся еще теснее сотрудничать с крупными семенными компаниями, – продолжает Александр Андреевич. – Причем, рассчитываем не только на использование семян овощных культур, но и на возможность учиться у их специалистов технологии выращивания гибридов. С этой целью мы уже закупили и раздали участникам проекта

20 компьютеров. В дальнейшем собираемся обеспечить ими всех остальных наших партнеров, чтобы с помощью техники они могли общаться напрямую не только между собой, но и со специалистами той же компании. В наших краях существует поговорка: «Почему, мол, такой бедный – да потому, что дурак, а почему дурак - да потому, что такой бедный». Вывести же из подобного замкнутого круга многодетные семьи нашего региона мы рассчитываем следующим образом. При помощи голландских денег, на которые существует наш фонд, собираемся сделать наших сельчан богаче, а с помощью специалистов семенных компаний - умнее в агрономических вопросах.

Сегодня сотрудники Центра прорабатывают вопрос о создании для многодетных фермерских семей одного-двух кооперативов, как, например, в Польше, где в подобных организациях платят минимальную зарплату директору, бухгалтеру, а также за аренду офиса. Поскольку государство подобную деятельность Центра не поддерживает, а расходы приходится нести большие – на бензин, обучение, зарплату и прочее. Так вот, в этом случае несколько процентов от оборота можно было бы возвращать на расчетный счет кооператива – на эти деньги он бы и существовал.

Сергей Борисов компания «Гавриш», Москва Фото автора



Урожай капусты в теплице детского дома